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[bookmark: _Toc335242799]Порядок выбора письменных вопросов и номера задачи

Для студентов заочной формы обучения по дисциплине «Организация коммерческой деятельности и технологии продаж в банковской сфере» учебным планом традиционно предусматривается  выполнение одной контрольной работы. 
Контрольная работа включает в себя 2 теоретических вопроса и решение   типовой задачи. Оформление – текст не менее 12 шрифта Times New Roman, интервал одинарный (в таблицах – не менее 10 шрифта).  
Ответы на теоретические вопросы должны быть по существу. При подготовке ответов на теоретические вопросы рекомендуется использовать   учебники и специализированную литературу, указанные в данных методических рекомендациях. Теоретическая часть контрольной работы должна обязательно содержать ссылки на используемые источники литературы. 
При решении задачи необходимо предварительно тщательно ознакомиться с примерами решений, а затем привести собственные расчеты и   сделать выводы. Выбор вопросов и задач для  контрольной работы определяется в зависимости от начальной буквы фамилии по таблице:
	номер варианта
	начальная буква фамилии
	номера теоретического вопроса для данного варианта
	номера задач для данного варианта

	1
	А 
	1,2
	1

	2
	Б
	3,4
	2

	3
	В 
	5,6
	3

	4
	Г
	7,8
	4

	5
	Д 
	9,10
	5

	6
	Е
	11,12
	6

	7
	Ж 
	13,14
	7

	8
	З
	15,16
	8

	9
	И 
	17,18
	9

	10
	К
	19,20
	10

	11
	Л 
	21,22
	11

	12
	М
	23,24
	12

	13
	Н 
	25,26
	13

	14
	О
	27,28
	14

	15
	П 
	29,30
	15

	16
	Р
	31,32
	16

	17
	С  
	33,34
	17

	18
	Т
	34,36
	18

	19
	У  
	37,38
	19

	20
	Ф
	29,40
	20

	21
	Х  
	41,42
	21

	22
	Ц
	43,44
	22

	23
	Ч  
	45,46
	23

	24
	Ш
	47,48
	24

	25
	Щ     
	49,50
	25

	26
	Э
	51,52
	26

	27
	Ю  
	53,54
	27

	28
	Я
	55,56
	28


Выполненная контрольная работа сдается или высылается студентом в университет в межсессионный период в соответствии с учебным графиком. Студенты должны ознакомиться с замечаниями и рекомендациями преподавателя по контрольной работе и письменно их доработать в той же тетради. Доработанная контрольная работа предъявляется преподавателю при сдаче зачета или экзамена по дисциплине.
[bookmark: _Toc259396084]
[bookmark: _Toc335242800]Вопросы  для выполнения контрольной работы
1. Национальная платежная система России – новый этап развития
2. Роль банковской системы в финансовом обеспечении модернизации российской экономики
3. Приоритеты модернизации банковской системы России
4. Инвестиционный банкинг в России: современное состояние и перспективы
5. Услуги банков по управлению активами – российский и зарубежный опыт
6. Инновации в банковском бизнесе России
7. Корпоративное управление в банках и его значение для повышения устойчивости банковского сектора
8. Новые технологии работы банков на розничном рынке
9. Работа банка с проблемными залогами: уроки финансового кризиса
10. Развитие банковской системы России в условиях становления рыночной экономики.
11. Проблемы развития сети коммерческих банков России.
12. Инструменты и методы регулирования деятельности коммерческих банков Банком России.
13. Основные принципы и мотивация деятельности коммерческого банка.
14. Капитал банка, источники его первоначального формирования и наращивания.
15. Роль собственных средств банка в его коммерческой деятельности, анализ их состава и структуры.
16. Доходы коммерческого банка, их анализ и резервы роста.
17. Формирование себестоимости банковских услуг.
18. Прибыль коммерческого банка, анализ ее формирования и использования.
19. Методы оценки рентабельности деятельности коммерческого банка.
20. Методы оценки эффективности деятельности коммерческого банка.
21. Налогообложение коммерческих банков, проблемы его совершенствования.
22. Анализ процентной политики банка и факторов, ее определяющих.
23. Платежеспособность и надежность банка, методы оценки.
24. Необходимость и проблемы управления банковской ликвидностью.
25. Показатели, характеризующие ликвидность банка, их анализ.
26. Анализ формирования ресурсной базы коммерческого банка.
27. Состав и структура пассивных операций банка, управление ими.
28. Проблемы депозитной политики коммерческого банка.
29. Тенденции развития рынка межбанковских кредитов на современном этапе.
30. Состав и структура активных операций банка, управление ими.
31. Формирование кредитного портфеля коммерческого банка, анализ его объема, структуры и качества.
32. Кредитный договор как основа взаимоотношений банка с заемщиками.
33. Оптимизация условий выдачи и погашения ссуд. Определение сроков и источников возврата кредитов.
34. Формы обеспечения возвратности кредита.
35. Залог, его виды. Кредитование под залог.
36. Оценка кредитоспособности заемщика.
37. Предварительный и последующий контроль банка за финансовым состоянием заемщиков.
38. Кредитование малого бизнеса. Роль кредита в его развитии.
39. Новые формы кредитно-расчетного обслуживания предприятий банком.
40. Проблемы расширения банковских услуг для населения.
41. Организация межбанковских расчетов в современных условиях, пути ее совершенствования.
42. Банковские операции с векселями.
43. Фондовый портфель коммерческого банка, его анализ.
44. Банковские риски, их оценка и методы защиты.
45. Кредитный риск, его оценка и методы снижения.
46. Банковские операции с государственными ценными бумагами.
47. Лизинговые операции коммерческого банка.
48. Трастовые операции коммерческого банка.
49. Валютные операции коммерческого банка.
50. Формирование имиджа коммерческого банка.
51. Маркетинговая деятельность банка.
52. Пластиковые карточки как инструмент совершенствования расчетов.
53. Проблемы активизации банковского кредитования реального сектора экономики.
54. Роль банковского кредита в преодолении кризисных явлений и развитии экономики.
55. Банковский кредит как источник формирования финансовых ресурсов предприятий, его роль и границы.
56. Проблемы долгосрочного банковского кредитования инвестиционных проектов.




[bookmark: _Toc259396086][bookmark: _Toc335242801]Задачи  с решениями и для самостоятельной работы

[bookmark: _Toc335242802]1. Банк начисляет 50 рублей обыкновенного простого процента за использование 3000 рублей в течение 60 дней. Какова норма простого процента такой сделки?

Решение:
Простой процент вычисляется по формуле:
R = iP * (t/T); 
50 =i 3000* (60/365); 
i = 365*50 /(3000*60) = 0,1014 (10,14%)
или:
S = P (1+i); (50+ 3000) = 3000 (1+i); 3050 = 3000 + 3000 i; 50/3000 = i; i = 0,0167 (1,67 %) – за 60 дней (два месяца); за год: i = 0,0167*365/60 = 0,101388 (10,14%);
[bookmark: _Toc280063710]
[bookmark: _Toc335242803]Решите самостоятельно: Банк начисляет 100 рублей обыкновенного простого процента за использование 5000 рублей в течение 80 дней. Какова норма простого процента такой сделки?


[bookmark: _Toc335242804]2. Вексель с суммой погашения 100 тыс. рублей продан при норме простого дисконта 3,5% за 72 дня до даты погашения. Найти дисконт и выручку.

Решение:
В случае простого дисконта:
P = S (1 - nd);
Выручка:
P = 100000 (1 – 0,035* 72/365)= 100000 *0,993 = 99300 руб.
Дисконт составит: 
100000 – 99300 = 700 руб.

[bookmark: _Toc335242805][bookmark: _Toc280063711]Решите самостоятельно: Вексель с суммой погашения 500 тыс. рублей продан при норме простого дисконта 5% за 24 дня до даты погашения. Найти дисконт и выручку.

[bookmark: _Toc335242806]3. На вклады ежеквартально начисляются проценты по номинальной годовой ставке 16%. Определить сумму вклада для накопления через 1,5 года суммы 19 000 руб.


Решение: FV = 19 000 руб.  j = 16% = 0,16,  m = 4,    n = 1,5 года = года.                  
Сумма вклада:	



  15 015,976  (руб.)
Ответ: сумма вклада равна 15 015,976 руб.

[bookmark: _Toc335242807]Решите самостоятельно: На вклады ежеквартально начисляются проценты по номинальной годовой ставке 12%. Определить сумму вклада для накопления через 1,5 года суммы 30 000 руб.


[bookmark: _Toc280063712][bookmark: _Toc335242808]4. Какая сумма при выплате через 3 года эквивалентна 10 тыс. рублей, выплачиваемых через 10 лет от настоящего момента, если норма процента равна 5% в год?

Решение:
Эквивалентная процентная ставка: 
j = (1+ i)m/n -1 =(1+ 0,05)10/3 -1;
(1+ i)m = (1+ j)n  = (1 + 0,05)10 
(1+ j)n  = (1 + 0,05)10 = 1,6289
отсюда:
(1+ i)3 =1,6289;  (1+ i) = 1,1768; i = 0,1768 ≈ 17,7%
По ставке сложного процента:
при n = 3 и  5 %
Будущая стоимость единицы: 1,1576
Sn = P(1+i)n
Р = 10000/1,6289 = 6139,11 руб.
тогда: 6139,11*1,1576 = 7139,63 руб.

[bookmark: _Toc335242809][bookmark: _Toc280063713]Решите самостоятельно: Какая сумма при выплате через 2 года эквивалентна 20 тыс. рублей, выплачиваемых через 10 лет от настоящего момента, если норма процента равна 8% в год?

[bookmark: _Toc335242810]5. Какие ежеквартальные взносы необходимо делать в банк, начисляющий 1,5% в квартал, чтобы за 5 лет скопить 500 тыс. рублей?

Решение:
Полагающийся аннуитет:
500 000 = R *[(1+0,015 )4*5 -1] /0,015 * (1 + 0,015);
(1,34685-1)/0,015* 1,015 = 23,47044;
Отсюда: R = 500000/ 23,47044= 21303,4 руб.

[bookmark: _Toc335242811]Решите самостоятельно: Какие ежеквартальные взносы необходимо делать в банк, начисляющий 2% в квартал, чтобы за 5 лет скопить 700 тыс. рублей?

[bookmark: _Toc280063714]
[bookmark: _Toc335242812]6. Иванов вносит в сберегательный банк 500 рублей в конце каждого квартала. В конце каждого года банк начисляет 4% сложных процентов. Какая сумма будет на счете Иванова через 5 лет?
Решение:
По формуле обыкновенного общего аннуитета: 
S = 500 * ((1+0,04)5*1 -1)/ ((1+ 0,04)1/4 -1 ) = 500* 0,2167/0,00985 = 11 000 руб.

[bookmark: _Toc335242813][bookmark: _Toc280063715]Решите самостоятельно: Иванов вносит в сберегательный банк 1000 рублей в конце каждого квартала. В конце каждого года банк начисляет 8% сложных процентов. Какая сумма будет на счете Иванова через 6 лет?


[bookmark: _Toc335242814]7. Какую сумму денег нужно иметь на счете, чтобы обеспечить вечную ренту в размере 1500 рублей в месяц, если банк начисляет 3% в квартал?

Решение: 
Вечная рента – это аннуитет, платежи которого продолжаются в течение неограниченного времени
эквивалентная процентная ставка равна:
j =(1+i)m/p -1 = (1+ 0,03)4/12  -1= 1,0108 -1 = 0,0108
m=4; p =12
А =R/j = 1500/0,0108 = 138888,88 руб.

[bookmark: _Toc335242815][bookmark: _Toc280063716]Решите самостоятельно: Какую сумму денег нужно иметь на счете, чтобы обеспечить вечную ренту в размере 5000 рублей в месяц, если банк начисляет 2% в квартал?

[bookmark: _Toc335242816]8. Облигация на 100 тыс. рублей, по которой выплачивается 5% годовых, будет выкупаться через 15 лет по номинальной стоимости. За какую цену ее следует купить, чтобы обеспечить покупателю норму доходности 3% годовых?

Решение: 
Доход по облигации представляет собой поток периодических платежей в конце каждого года (простой аннуитет) и разовую выплату в конце всего срока действия облигации.
С=N = 100000 руб., 
Ежегодные выплаты: R = 5000 руб., i =0,03
Цена покупки:
Р = 5000* [ 1-(1+0,03)-15]/0,03 + 100000 (1+0,03)-15 = 5000 *(1-1/1,5580)/0,03 + 100000(1/1,0315) = 5000 * 11,9384 + 100000*0,64185 = 123877 руб.

[bookmark: _Toc335242817]Решите самостоятельно: Облигация на 500 тыс. рублей, по которой выплачивается 4% годовых, будет выкупаться через 10 лет по номинальной стоимости. За какую цену ее следует купить, чтобы обеспечить покупателю норму доходности 2% годовых?

[bookmark: _Toc280063717][bookmark: _Toc335242818]9. Рассчитайте, что выгоднее для вкладчика: получить 20 000 рублей сегодня или получить 35 000 рублей через 3 года, если процентная ставка равна 17%.

Решение: 
Рассчитаем будущую стоимость 20000 рублей через 3 года, под 17% годовых.
FV = 20000 * (1 + 0,17)3 = 32032 рубля.
Ответ. Получить 35000 рублей через 3 года является более выгодным решением, при данном значении процентной ставки.

[bookmark: _Toc335242819]Решите самостоятельно: Рассчитайте, что выгоднее для вкладчика: получить 30 000 рублей сегодня или получить 55 000 рублей через 4 года, если процентная ставка равна 14%.

[bookmark: _Toc280063718][bookmark: _Toc335242820] 10. Банк предлагает долгосрочные кредиты под 24% годовых с ежеквартальным начислением процентов, 26% годовых с полугодовым начислением процентов и 20% годовых с ежемесячным начислением процентов. Определить наиболее выгодный для банка вариант кредитования.

Решение: n = 1 год       
1) m = 4,  j =24% = 0,24  
2) m = 2,    j =26% = 0,26     
3) m = 12, j = 20% = 0,2
Эффективная процентная ставка:



  при n=1 год:   ;

 

  


Ответ: выдача кредитов под 26% годовых с полугодовым начислением процентов банку выгоднее, т.к. эффективная годовая процентная ставка в этом случае больше (сумма кредита возрастает на 27,7% за год).

[bookmark: _Toc335242821][bookmark: _Toc280063719]Решите самостоятельно: Банк предлагает долгосрочные кредиты под 21% годовых с ежеквартальным начислением процентов, 25% годовых с полугодовым начислением процентов и 18% годовых с ежемесячным начислением процентов. Определить наиболее выгодный для банка вариант кредитования.


[bookmark: _Toc335242822]11. Какой должна быть ставка ссудного процента, чтобы 10 000 рублей нарастились до 30 000 рублей, за срок вклада 5 лет?

Преобразуем формулу к следующему виду:
r = (FV / PV)1/n - 1 и подставим значения;
r = (30 000 / 10 000)1/5 - 1;
r = 0,24573 или 24,573 %.

Ответ. 10 000 рублей нарастятся до 30 000 рублей за 5 лет при ставке ссудного процента 24,573% 

[bookmark: _Toc335242823]Решите самостоятельно: Какой должна быть ставка ссудного процента, чтобы 20 000 рублей нарастились до 50 000 рублей, за срок вклада 3 года?

[bookmark: _Toc280063720][bookmark: _Toc335242824]12.  Капитал величиной 4000 денежных единиц (д.е.) вложен в банк на 80 дней под 5% годовых. Какова будет его конечная величина.
Решение.
Способ 1.

,
K’ = K + I = 4000+44=4044,
 где K – капитал или заем, за использование которого заемщик выплачивает определенный процент;
I – процентный платеж или доход, получаемый кредитором от заемщика за пользование денежной ссудой;
p – процентная ставка, показывающая сколько д.е. должен заплатить заемщик за пользование 100 ед. капитала в определенном периоде времени (за год);
d – время, выраженное в днях.
360 – число дней в году.
Способ 2.
Время t = 80/360 = 2/9.
K’ = K + Kit = 4000(1 + 0.052/9) = 4044,
где i – процентная ставка, выраженная в долях единицы,
t – время, выраженное в годах.

[bookmark: _Toc335242825][bookmark: _Toc280063721]Решите самостоятельно:  Капитал величиной 8000 денежных единиц   вложен в банк на 110 дней под 7% годовых. Какова будет его конечная величина.

[bookmark: _Toc335242826]13. На сколько лет нужно вложить капитал под 9% годовых, чтобы процентный платеж был равен его двойной сумме.
Решение
2K = I.
2K = K9g/100,
g = 2100/9 = 22.22

[bookmark: _Toc335242827]Решите самостоятельно:  На сколько лет нужно вложить капитал под 11% годовых, чтобы процентный платеж был равен его двойной сумме.


14. Величина предоставленного потребительского кредита – 6000 д.е., процентная ставка – 10% годовых, срок погашения – 6 месяцев. Найти величину ежемесячной выплаты (кредит выплачивается равными долями).
Решение
Таблица - План погашения кредита (амортизационный план)
	Месяц
	Долг
	Процентный
платеж
	Выплата
долга
	Месячный 
взнос

	
	6000
	10%
	
	

	1
	5000
	50
	1000
	1050

	2
	4000
	42
	
	1042

	3
	3000
	33
	
	1033

	4
	2000
	25
	
	1025

	5
	1000
	17
	
	1017

	6
	
	8
	
	1008

	
	
	175
	6000
	6175



Объяснение к таблице
Месячная выплата основного долга составит:
K / m = 6000/6 = 1000.
Месячный взнос представляет собой сумму выплаты основного долга и процентного платежа для данного месяца.
Процентные платежи вычисляются по формуле:

,
где I1 – величина процентного платежа в первом месяце;
p – годовая процентная ставка, %.
Общая величина выплат за пользование предоставленным кредитом:

=175.
Общая величина ежемесячных взносов:

=1029.

Решите самостоятельно:  Величина предоставленного потребительского кредита – 8000 д.е., процентная ставка – 15% годовых, срок погашения – 9 месяцев. Найти величину ежемесячной выплаты (кредит выплачивается равными долями).


[bookmark: _Toc280063722][bookmark: _Toc335242828]15. Вексель номинальной стоимостью 20000 д.е. со сроком погашения 03.11.   учтен 03.08.  при 8% годовых. Найти дисконт и дисконтировать величину векселя.
Решение
Так как нам известна номинальная величина векселя, дисконт, находим по формуле:

=409,
где Kn – номинальная величина векселя;
d – число дней от момента дисконтирования до даты погашения векселя;
D – процентный ключ или дивизор (D = 3600/p = 36000/8 = 4500).
Дисконтированная величина векселя равна разности номинальной стоимости векселя и дисконта (процентного платежа):
20000 – 409 = 19591.

[bookmark: _Toc335242829]Решите самостоятельно:  Вексель номинальной стоимостью 50000 д.е. со сроком погашения 10.06. учтен 05.04. при 10% годовых. Найти дисконт и дисконтировать величину векселя.

[bookmark: _Toc280063723][bookmark: _Toc335242830]16. Пусть в банк вложено 20000 д.е. под 10% (d) годовых. Найти конечную сумму капитала, если расчетный период составляет: а) 3 месяца; б) 1 месяц.
Решение
При декурсивном (d)расчете сложных процентов:
Kmn = KIp/mmn, 	Ip/m = 1 + p/(100m),
где Kmn – конечная стоимость капитала через n лет при p% годовых и капитализации, проводимой m раз в год.
а) K = 20000I2.54 = 20000(1 + 10/(1004))4 = 200001.104 = 22076 д.е.
б) K = 20000I10/1212 = 20000(1 + 10/(10012))12 = 200001.105 = 22094 д.е.
При антисипативном (a) способе расчета сложных процентов:
Kmn = KIq/mmn, 	Iq/m = 100m/(100m - q),
где q – годовой прцент.
а) K = 20000(1004/(1004 – 10))4 = 200001.107 = 22132 д.е.
б) K = 20000(10012/(10012 – 10))12 = 200001.106 = 22132 д.е.

[bookmark: _Toc335242831]Решите самостоятельно: Пусть в банк вложено 90000 д.е. под 10% (d) годовых. Найти конечную сумму капитала, если расчетный период составляет: а) 6 месяцев; б) 12 месяцев.

[bookmark: _Toc280063724][bookmark: _Toc335242832]17. Вклад 15 000 руб. положен в банк на полгода с ежемесячным начислением сложных процентов по номинальной ставке 72% годовых. Определить реальный доход вкладчика, если ожидаемый ежемесячный уровень инфляции составит 3%.

Решение: PV = 15 000 руб.   j = 72% = 0,72   m = 12 месяцев  n = 6/12 года  = 3% = 0,03, 
N = 6 месяцев
                         
Реальная покупательная способность вклада через  определённое время: 




  (руб.)
 Реальный доход вкладчика:



 (руб.)
Ответ: реальный доход вкладчика равен 2 819,811 руб.

[bookmark: _Toc335242833][bookmark: _Toc280063725]Решите самостоятельно: Вклад 65 000 руб. положен в банк на полгода с ежемесячным начислением сложных процентов по номинальной ставке 9% годовых. Определить реальный доход вкладчика, если ожидаемый ежемесячный уровень инфляции составит 2%.


[bookmark: _Toc335242834]18. Определить размер ежегодных платежей по сложной ставке 5% годовых для создания через 6 лет фонда в размере 19 000 000 руб.

Решение:         i = 5% = 0,05  n = 6 лет   FVA = 19 000 000 руб.
Размер ежегодных платежей: 


      (руб.)
Ответ: размер ежегодных платежей равен 2 793 331,894 руб.

[bookmark: _Toc335242835]Решите самостоятельно: Определить размер ежегодных платежей по сложной ставке 10% годовых для создания через 5 лет фонда в размере 12 000 000 руб.

[bookmark: _Toc280063726]
[bookmark: _Toc335242836]19. Ежемесячная арендная плата за квартиру составляет 1 800 руб. Срок платежа – начало месяца. Рассчитать величину равноценного платежа, взимаемого за год вперёд. Ставка банковского депозита 48% годовых.

Решение: R = 1 800 руб.  j = 48% = 0,48  m = 12     n = 1 год  
              
Авансовая приведённая сумма аренды: 




 

  (руб.)
Ответ: равноценный платёж, взимаемый за год вперёд, равен 17 568,858 руб.

[bookmark: _Toc335242837][bookmark: _Toc280063727]Решите самостоятельно:  Ежемесячная арендная плата за квартиру составляет 12 000 руб. Срок платежа – начало месяца. Рассчитать величину равноценного платежа, взимаемого за год вперёд. Ставка банковского депозита 10% годовых.


[bookmark: _Toc335242838]20. Какую ставку процентов по вкладам нужно назначить, чтобы реальная доходность вклада с учётом инфляции 3% была 10% годовых?



Решение:  = 3% = 0,03   n = 1      = 10% = 0,1     
Вывод формулы для процентной ставки:

  



 
Ответ: нужно назначить ставку процентов по вкладам, равную 13,3%.

[bookmark: _Toc335242839][bookmark: _Toc280063728]Решите самостоятельно:  Какую ставку процентов по вкладам нужно назначить, чтобы реальная доходность вклада с учётом инфляции 5% была 20% годовых?


[bookmark: _Toc335242840]21. Банк выдаёт кредит под 24% годовых. Полугодовой уровень инфляции составил 3%. Определить реальную годовую ставку процентов с учётом инфляции.


Решение: n = 1 год    i = 24% = 0,24   = 3% = 0,03  N = 2    
 Индекс цен:




Реальная годовая процентная ставка:

   

    

Ответ: реальная годовая ставка процентов равна 16,9%.

[bookmark: _Toc335242841]Решите самостоятельно:  банк выдаёт кредит под 20% годовых. Ежеквартальный уровень инфляции составил 5%. Определить реальную годовую ставку процентов с учётом инфляции.


[bookmark: _Toc280063729][bookmark: _Toc335242842]22. Определить значение годовой учётной ставки банка, эквивалентной ставке простых процентов 24% годовых (n = 1 год).
  Решение:

i = 24% = 0,24    
n = 1 год                                    
Эквивалентная годовая учётная ставка:

;


Ответ: эквивалентная годовая учётная ставка равна 19,4%.

[bookmark: _Toc335242843][bookmark: _Toc280063730]Решите самостоятельно:  Определить значение годовой учётной ставки банка, эквивалентной ставке простых процентов а)18% годовых, б) 14% годовых, в) 8,5% годовых (n = 1 год).


23. На счет в банке в течение 5 лет в конце каждого года будут вноситься суммы в размере 500 руб., на которые будут начисляться проценты по ставке 30%. Определить сумму процентов, которую банк выплатит владельцу счета.
Решение:
Поскольку период ренты равен одному году, то это годовая рента; проценты начисляются один раз в год; взносы будут в конце периода ренты, постнумерандо, значит это обычная рента; сумма платежа постоянна на протяжении всего срока ренты, что характерно для постоянной ренты; число членов ренты пять, т.е. конечно, следовательно, ограниченная рента; а выплаты носят безусловный характер, таким образом, это верная рента.
Сумма всех взносов с начисленными процентами будет равна:
[image: http://irbis.asu.ru/mmc/econ/u_finmath/f09.gif]
Сумма взносов в течение 5 лет составит:
P = n • R = 5 • 500 = 2 500 руб.
Следовательно, сумма начисленных процентов будет равна:
I = FVA - P = 4'521,55 - 2'500 = 2 021,55 руб.
Таким образом, доход владельца счета за 5 лет составит 2 021,55 руб.

Решите самостоятельно:  На счет в банке в течение 5 лет в конце каждого года будут вноситься суммы в размере 10 000 руб., на которые будут начисляться проценты по ставке 12%. Определить сумму процентов, которую банк выплатит владельцу счета.
[bookmark: _Toc280063731][bookmark: _Toc335242844]24. Определить простую ставку процентов, при которой первоначальный капитал в размере 10 000 руб. достигнет через 180 дней суммы 19 000 руб.

Решение:


Вывод формулы для простой ставки процентов:  

                       



                      

Ответ: простая ставка процентов равна 180%.

[bookmark: _Toc67314796][bookmark: _Toc280063732]
[bookmark: _Toc335242845]Решите самостоятельно:  Определить простую ставку процентов, при которой первоначальный капитал в размере 60 000 руб. достигнет через 240 дней суммы 70 000 руб.

[bookmark: _Toc335242846]25. Кредит в размере 15 000 руб. выдан с 26.03 по 18.10 под простые 24% годовых. Определить размеры долга для различных вариантов начисления процентов.
Решение: для подсчета дней – Приложение 1

Размер долга:

; 
   1) «английская практика»: Т=365 или 366 дней.

 (дней)

 (руб.)
 2) «французская практика»: T=360 дней.

 (дней)

 (руб.)
3) «германская практика»: T=360 дней.	

 (дня)

 (руб.)
Ответ: размер долга составляет:
- согласно «английской практике»:   17 031,781 руб.;
- согласно «французской практике»: 17 060 руб.;
- согласно «английской практике»:   17 020 руб.
[bookmark: _Toc280063733]
[bookmark: _Toc335242847]Решите самостоятельно:  Кредит в размере 100 000 руб. выдан с 10.04 по 20.11 под простые 18% годовых. Определить размеры долга для различных вариантов начисления процентов.

[bookmark: _Toc335242848]26.  Банк объявил следующие условия выдачи ссуды на год: за I квартал ссудный процент 24%, а в каждом последующем квартале процентная ставка по ссуде увеличивается на 3%. Определить сумму к возврату в банк, если ссуда выдана на год и составляет 15 000 руб.(простые проценты)

Решение:




               

    T = 1 год = 360 дней    PV = 15 000 руб.        303 = 90 дней                                   
   Сумма начисленных процентов:  

;


             


             


Сумма к возврату:





      
= 19 275 (руб.)

Ответ: сумма к возврату в банк составит 19 275 руб.
[bookmark: _Toc280063734]
[bookmark: _Toc335242849]Решите самостоятельно:  Банк объявил следующие условия выдачи ссуды на год: за I квартал ссудный процент 18%, а в каждом последующем квартале процентная ставка по ссуде увеличивается на 4%. Определить сумму к возврату в банк, если ссуда выдана на год и составляет 100 000 руб.(простые проценты)


[bookmark: _Toc335242850]27. Договор вклада заключён сроком на 2 года и предусматривает начисление и капитализацию процентов по полугодиям. Сумма вклада 15 000 руб., годовая ставка 16%. Рассчитать сумму на счёте клиента к концу срока.

Решение:
PV = 15 000 руб.     n = 2 года     j = 16% = 0,16  m = 2                                   

Сумма на счёте клиента к концу срока:



     20 407,334 (руб.)

Ответ: сумма на счёте клиента к концу срока составит 20 407,334 руб.

[bookmark: _Toc335242851]Решите самостоятельно:  Договор вклада заключён сроком на   4 года и предусматривает начисление и капитализацию процентов по полугодиям. Сумма вклада 50 000 руб., годовая ставка 11%. Рассчитать сумму на счёте клиента к концу срока.


[bookmark: _Toc280063735][bookmark: _Toc335242852]28. Владелец векселя номинальной стоимости 19 000 руб. и сроком обращения 1 год предъявил его банку-эмитенту для учёта за 60 дней до платежа. Банк учёл его по ставке 60% годовых. Определить дисконтированную величину, то есть сумму, полученную владельцем векселя, и величину дисконта.

Решение: 
FV = 19 000 руб.  T = 1 год = 360 дней     t = 60 дней    n = 1 год  d = 60% = 0,6   

Величина дисконта:

 

 (руб.)
Сумма, полученная владельцем векселя:
  PV = FV – D ;
PV = 19 000 – 1 900 = 17 100  (руб.)
Ответ: 
- величина дисконта равна 1 900 руб.;
- сумма, полученная владельцем векселя, равна 17 100 руб.

[bookmark: _Toc335242853]Решите самостоятельно:  Владелец векселя номинальной стоимости 500 000 руб. и сроком обращения 1 год предъявил его банку-эмитенту для учёта за 30 дней до платежа. Банк учёл его по ставке 15% годовых. Определить дисконтированную величину, то есть сумму, полученную владельцем векселя, и величину дисконта.






[bookmark: _Toc335242854]Основные понятия и обозначения

[bookmark: rev1]Процентные деньги или просто проценты в финансовых расчетах представляют собой абсолютную величину дохода (приращение денег) от предоставления денег в долг в любой его форме (причем эта финансовая операция может реально и не состояться): 
· выдача денежной ссуды;
· продажа в кредит;
· сдача в аренду;
· депозитный счет;
· учет векселя;
· покупка облигаций и т.п.
Таким образом, проценты можно рассматривать как абсолютную "цену долга", которую уплачивают за пользование денежными средствами.
Абсолютные показатели чаще всего не подходят для сравнения и оценки ввиду их несопоставимости в пространстве и во времени. Поэтому в финансово-коммерческих расчетах широко пользуются относительными показателями.
Относительный показатель, характеризующий интенсивность начисления процентов за единицу времени, – процентная ставка. Методика расчета проста: отношение суммы процентных денег, выплачивающихся за определенный период времени, к величине ссуды. Этот показатель выражается либо в долях единицы, либо в процентах. Таким образом, процентная ставка показывает, сколько денежных единиц должен заплатить заемщик за пользование в течение определенного периода времени 100 единицами первоначальной суммы долга.
Начисление процентов, как правило, производится дискретно, т.е. за фиксированные одинаковые интервалы времени, которые носят название "период начисления", – это отрезок времени между двумя следующими друг за другом процедурами взимания процентов. Обычные или декурсивные (postnumerando) проценты начисляются в конце периода. В качестве единицы периода времени в финансовых расчетах принят год, однако это не исключает использования периода менее года: полугодие, квартал, месяц, день, час
Период времени от начала финансовой операции до ее окончании называется сроком финансовой операции.
Для рассмотрения формул, используемых в финансовой математике, необходимо ввести ряд условных обозначений:
I – проценты за весь срок ссуды (interest);
PV – первоначальная сумма долга или современная (текущая) стоимость (present value);
i – ставка процентов за период (interest rate);
FV – наращенная сумма или будущая стоимость (future value), т.е. первоначальная сумма долга с начисленными на нее процентами к концу срока ссуды;
n – срок ссуды в годах.
После начисления процентов возможно два пути:
· либо их сразу выплачивать, по мере их начисления,
· либо отдать потом, вместе с основной суммой долга.
Увеличение суммы долга в связи с присоединением к ней процентных денег называется наращением, а увеличенная сумма – наращенной суммой. Отсюда можно выделить еще один относительный показатель, который называется коэффициент наращения или множитель наращения, – это отношение наращенной суммы к первоначальной сумме долга. Коэффициент наращения показывает, во сколько раз наращенная сумма больше первоначальной суммы долга, т.е. по существу является базисным темпом роста.
Основу коммерческих вычислений составляют ссудо-заемные операции, в которых проявляется ярче всего необходимость учета временной ценности денег. Несмотря на то, что в основе таких расчетов заложены простейшие на первый взгляд схемы начисления процентов, эти расчеты многообразны ввиду многообразия условий финансовых контрактов в отношении частоты и способов начисления процентов, а также вариантов предоставления и погашения ссуд.
Существуют различные способы начисления процентов и соответствующие им виды процентных ставок.
Простая процентная ставка применяется к одной и той же первоначальной сумме долга на протяжении всего срока ссуды, т.е. исходная база (денежная сумма) всегда одна и та же.
Сложная процентная ставка применяется к наращенной сумме долга, т.е. к сумме, увеличенной на величину начисленных за предыдущий период процентов, – таким образом, исходная база постоянно увеличивается.
Фиксированная процентная ставка – ставка, зафиксированная в виде определенного числа в финансовых контрактах.
Постоянная процентная ставка – неизменная на протяжении всего периода ссуды.
Переменная процентная ставка – дискретно изменяющаяся во времени, но имеющая конкретную числовую характеристику.
Плавающая процентная ставка – привязанная к определенной величине, изменяющейся во времени, включая надбавку к ней (маржу), которая определяется целым рядом условий (сроком операции и т.п.). Основу процентной ставки составляет базовая ставка, которая является начальной величиной. Примером базовой ставки для зарубежных финансовых рынков могут служить лондонская межбанковская ставка ЛИБОР (LIBOR – London Interbank Offered Rate) или ставка ЛИБИД (LIBID – London Interbank Bid Rate), для России это ставка МИБОР (MIBOR – Moscow Interbank Offered Rate) или ставка МИБИД (MIBID – Moscow Interbank Bid Rate), а также ставка МИАКР (MIACR – Moscow Interbank Actual Credit Rate).
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При использовании простых ставок процентов проценты (процентные деньги) определяются исходя из первоначальной суммы долга. Схема простых процентов предполагает неизменность базы, с которой происходит начисление процентов.
Из определения процентов не трудно заметить, что проценты (процентные деньги) представляют собой, по сути, абсолютные приросты:

I = FV - PV,

а поскольку база для их начисления является постоянной, то за ряд лет общий абсолютный прирост составит их сумму или произведение абсолютных приростов на количество лет ссуды:
I = (FV - PV) n = [(FV - PV) / PV • PV] n = i • PV • n,

где i = (FV - PV) / PV по определению процентной ставки.
Таким образом, размер ожидаемого дохода зависит от трех факторов: от величины инвестированной суммы, от уровня процентной ставки и от срока финансовой операции.
Тогда наращенную сумму по схеме простых процентов можно будет определять следующим образом:

FV = PV + I = PV + i • PV • n = PV (1 + i • n) = PV • kн,

где kн – коэффициент (множитель) наращения простых процентов.
Данная формула называется "формулой простых процентов".
Поскольку коэффициент наращения представляет собой значение функции от числа лет и уровня процентной ставки, то его значения легко табулируются. Таким образом, для облегчения финансовых расчетов можно использовать финансовые таблицы, содержащие коэффициенты наращения по простым процентам.
В тех случаях, когда срок ссуды менее года, происходит модификация формулы:
а) если срок ссуды выражен в месяцах ( М ), то величина n выражается в виде дроби:

n = М / 12,

тогда все формулы можно представить в виде:

FV = PV (1 + М / 12 • i);

I = PV • М / 12 • i;

kн = 1 + М / 12 • i.
б) если время выражено в днях (t), то величина n выражается в виде следующей дроби:

n = t / T,

где t – число дней ссуды, т.е. продолжительность срока, на который выдана ссуда;
T – расчетное число дней в году (временная база).
Отсюда модифицированные формулы имеют следующий вид:

FV = PV (1 + t / T • i );

I = PV • t / T • i;

kн = 1 + t / T • i.

Здесь возможны следующие варианты расчета:
1. Временную базу ( T ) можно представить по-разному:
· условно состоящую из 360 дней. В этом случае речь идет об обыкновенном (ordinary interest), или коммерческом проценте;
· взять действительное число дней в году (365 или 366 дней). В этом случае получают точный процент (exact interest).
2. Число дней ссуды ( t ) также можно по-разному определять:
· условно, исходя из того, что продолжительность любого целого месяца составляет 30 дней, а оставшиеся дни от месяца считают точно, – в результате получают так называемое приближенное число дней ссуды;
· [bookmark: rev2]используя прямой счет или специальные таблицы порядковых номеров дней года, рассчитывают фактическое число дней между датами, – в этом случае получают точное число дней ссуды.  
Таким образом, если время финансовой операции выражено в днях, то расчет простых процентов может быть произведен одним из трех возможных способов:
1. Обыкновенные проценты с приближенным числом дней ссуды, или, как часто называют, "германская практика расчета", когда продолжительность года условно принимается за 360 дней, а целого месяца – за 30 дней. Этот способ обычно используется в Германии, Дании, Швеции.
2. Обыкновенные проценты с точным числом дней ссуды, или "французская практика расчета", когда продолжительность года условно принимается за 360 дней, а продолжительность ссуды рассчитывается точно по календарю. Этот способ имеет распространение во Франции, Бельгии, Испании, Швейцарии.
3. Точные проценты с точным числом дней ссуды, или "английская практика расчета", когда продолжительность года и продолжительность ссуды берутся точно по календарю. Этот способ применяется в Португалии, Англии, США.
Чисто формально возможен и четвертый вариант: точные проценты с приближенным числом дней ссуды, – но он лишен экономического смысла.
Вполне естественно, что в зависимости от использования конкретной практики начисления простых процентов их сумма будет различаться по абсолютной величине.
Для упрощения процедуры расчета точного числа дней финансовой операции пользуются специальными таблицами порядковых номеров дней года (Приложение 1), в которых все дни в году последовательно пронумерованы. Точное количество дней получается путем вычитания номера первого дня финансовой операции из номера последнего дня финансовой операции.
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В финансовой практике значительная часть расчетов ведется с использованием схемы сложных процентов.
Применение схемы сложных процентов целесообразно в тех случаях, когда:
· проценты не выплачиваются по мере их начисления, а присоединяются к первоначальной сумме долга. Присоединение начисленных процентов к сумме долга, которая служит базой для их начисления, называется капитализацией процентов;
· срок ссуды более года.
Если процентные деньги не выплачиваются сразу по мере их начисления, а присоединяются к первоначальной сумме долга, то долг, таким образом, увеличивается на невыплаченную сумму процентов, и последующее начисление процентов происходит на увеличенную сумму долга:

FV = PV + I = PV + PV • i = PV • (1 + i)
– за один период начисления;

FV = (PV + I) • (1 + i) = PV • (1 + i) • (1 + i) = PV • (1 + i)2
– за два периода начисления;

отсюда, за n периодов начисления формула примет вид:

FV = PV • (1 + i)n = PV • kн ,

где FV – наращенная сумма долга;
PV – первоначальная сумма долга;
i – ставка процентов в периоде начисления;
n – количество периодов начисления;
kн – коэффициент (множитель) наращения сложных процентов.
Эта формула называется формулой сложных процентов.
Как было выше указано, различие начисления простых и сложных процентов в базе их начисления. Если простые проценты начисляются все время на одну и ту же первоначальную сумму долга, т.е. база начисления является постоянной величиной, то сложные проценты начисляются на увеличивающуюся с каждым периодом начисления базу. 
Таким образом, простые проценты по своей сути являются абсолютными приростами, а формула простых процентов аналогична формуле определения уровня развития изучаемого явления с постоянными абсолютными приростами. Сложные проценты характеризуют процесс роста первоначальной суммы со стабильными темпами роста, при наращении ее по абсолютной величине с ускорением, следовательно, формулу сложных процентов можно рассматривать как определение уровня на базе стабильных темпов роста.
Согласно общей теории статистики, для получения базисного темпа роста необходимо перемножить цепные темпы роста. Поскольку ставка процента за период является цепным темпом прироста, то цепной темп роста равен:

(1 + i).

Тогда базисный темп роста за весь период, исходя из постоянного темпа прироста, имеет вид:

(1 + i)n .

При  краткосрочных ссудах начисление по простым процентам предпочтительнее, чем по сложным процентам; при сроке в один год разница отсутствует, но при среднесрочных и долгосрочных ссудах наращенная сумма, рассчитанная по сложным процентам значительно выше, чем по простым.
При любом i,
если 0 < n < 1, то (1 + ni) > (1 + i)n ;
если n > 1, то (1 + ni) < (1 + i)n ;
если n = 1, то (1 + ni) = (1 + i)n .
Таким образом, для лиц, предоставляющих кредит:
· более выгодна схема простых процентов, если срок ссуды менее года (проценты начисляются однократно в конце года);
· более выгодной является схема сложных процентов, если срок ссуды превышает один год;
· обе схемы дают одинаковый результат при продолжительности периода один год и однократном начислении процентов.
Достаточно часто финансовые контракты заключаются на период, отличающийся от целого числа лет.
В случае, когда срок финансовой операции выражен дробным числом лет, начисление процентов возможно с использованием двух методов:
· общий метод заключается в прямом расчете по формуле сложных процентов:

FV = PV • (1 + i)n,
n = a + b,

где n – период сделки;
a – целое число лет;
b – дробная часть года.
· смешанный метод расчета предполагает для целого числа лет периода начисления процентов использовать формулу сложных процентов, а для дробной части года – формулу простых процентов:

FV = PV • (1 + i)a • (1 + bi).

Поскольку b < 1, то (1 + bi) > (1 + i)a, следовательно, наращенная сумма будет больше при использовании смешанной схемы.
Период начисления по сложным процентам не всегда равен году, однако в условиях финансовой операции указывается не ставка за период, а годовая ставка с указанием периода начисления – номинальная ставка ( j ).
Номинальная ставка (nominal rate) – годовая ставка процентов, исходя из которой определяется величина ставки процентов в каждом периоде начисления, при начислении сложных процентов несколько раз в год.
Эта ставка
· во-первых, не отражает реальной эффективности сделки;
· во-вторых, не может быть использована для сопоставлений.
Если начисление процентов будет производиться m раз в год, а срок долга – n лет, то общее количество периодов начисления за весь срок финансовой операции составит

N = n • m

Отсюда формулу сложных процентов можно записать в следующем виде:

FV = PV • (1 + j / m)N = P • (1 + j /m)mn ,

где j – номинальная годовая ставка процентов.
Наряду с номинальной ставкой существует эффективная ставка (effective rate), измеряющая тот реальный относительный доход, который получен в целом за год, с учетом внутригодовой капитализации. Эффективная ставка показывает, какая годовая ставка сложных процентов дает тот же финансовый результат, что и m-разовое наращение в год по ставке j / m:

(1 + i)n = (1 + j / m)m • n,

следовательно,

i = (1 + j / m)m - 1. 

Из формулы следует, что эффективная ставка зависит от количества внутригодовых начислений.
Расчет эффективной ставки является мощным инструментом финансового анализа, поскольку ее значение позволяет сравнивать между собой финансовые операции, имеющие различные условия: чем выше эффективная ставка финансовой операции, тем (при прочих равных условиях) она выгоднее для кредитора.
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В финансовой практике часто приходится решать задачи, обратные определению наращенной суммы: по уже известной наращенной сумме (FV) следует определить неизвестную первоначальную сумму долга (PV).
Такие ситуации возникают при разработке условий финансовой сделки, или когда проценты с наращенной суммы удерживаются непосредственно при выдаче ссуды. Процесс начисления и удержания процентов вперед, до наступления срока погашения долга, называют учетом, а сами проценты в виде разности наращенной и первоначальной сумм долга дисконтом (discount):

D = FV - PV

Термин дисконтирование в широком смысле означает определение значения стоимостной величины на некоторый момент времени при условии, что в будущем она составит заданную величину.
Не редко такой расчет называют приведением стоимостного показателя к заданному моменту времени, а величину PV называют приведенной (современной или текущей) величиной FV. Таким образом, дисконтирование – приведение будущих денег к текущему моменту времени, и при этом не имеет значения, имела ли место в действительности данная финансовая операция или нет, а также независимо от того, можно ли считать дисконтируемую сумму буквально наращенной.
Именно дисконтирование позволяет учитывать в стоимостных расчетах фактор времени, поскольку дает сегодняшнюю оценку суммы, которая будет получена в будущем. Привести стоимость денег можно к любому моменту времени, а не обязательно к началу финансовой операции.
Исходя из методики начисления процентов, применяют два вида дисконтирования:
· математическое дисконтирование по процентной ставке;
· банковский учет по учетной ставке.
Различие в ставке процентов и учетной ставке заключается в различии базы для начислений процентов:
· в процентной ставке в качестве базы берется первоначальная сумма долга:

i = (FV - PV) / PV

· в учетной ставке за базу принимается наращенная сумма долга:

d = (FV - PV) / FV

Проценты, начисленные по ставке процентов, называются антисипативными, а по учетной ставке – декурсивными.
Учетная ставка более жестко отражает временной фактор, чем процентная ставка. Если сравнить между собой математическое и банковское дисконтирование в случае, когда процентная и учетная ставка равны по своей величине, то видно, что приведенная величина по процентной ставке больше приведенной величины по учетной ставке.
Математическое дисконтирование – определение первоначальной суммы долга, которая при начислении процентов по заданной величине процентной ставки ( i ) позволит к концу срока получить указанную наращенную сумму:
для простых процентов

PV = FV : (1 + n • i ) = FV • 1 / (1 + n • i ) =
= FV • (1 + n • i ) -1 = FV • kд,

где kд – дисконтный множитель (коэффициент приведения) для простых процентов.
Дисконтный множитель показывает, какую долю составляет первоначальная сумма долга в величине наращенной суммы. Поскольку дисконтный множитель (множитель приведения) зависит от двух аргументов (процентной ставки и срока ссуды), то его значения легко табулируются, что облегчает финансовые расчеты.
Банковский учет – второй вид дисконтирования, при котором исходя из известной суммы в будущем, определяют сумму в данный момент времени, удерживая дисконт.
Операция учета (учет векселей) заключается в том, что банк или другое финансовое учреждение до наступления платежа по векселю покупает его у предъявителя по цене ниже суммы векселя, т.е. приобретает его с дисконтом. Сумма, которую получает векселедержатель при досрочном учете векселя, называется дисконтированной величиной векселя. При этом банк удерживает в свою пользу проценты (дисконт) от суммы векселя за время, оставшееся до срока его погашения. Подобным образом (с дисконтом) государство продает большинство своих ценных бумаг.
Для расчета дисконта используется учетная ставка:
· простая учетная ставка:
D = FV - PV = FV • n • d = FV • t / T • d ,
где n – продолжительность срока в годах от момента учета до даты выплаты известной суммы в будущем.
Отсюда:
PV = FV - FV • n • d = FV • (1 - n • d),
где (1 - n • d) – дисконтный множитель.
Очевидно, что чем выше значение учетной ставки, тем больше дисконт. Дисконтирование по простой учетной ставке чаще всего производится по французской практике начисления процентов, т.е. когда временная база принимается за 360 дней, а число дней в периоде берется точным.
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Инфляция – это экономическое явление, которое возникает вследствие целого комплекса как политических, так и социально-экономических событий. Уровень инфляции выступает обобщающим показателем финансово-экономического положения страны. Инфляция – устойчивый рост среднего уровня цен на товары и услуги в экономике. Инфляция – многомерное и многоаспектное явление, которое можно классифицировать на основе различных критериев. Внешним проявлением инфляции является повышение общего уровня цен, т.е. совокупный рост цен на товары и услуги в течение длительного времени. Соответственно на денежную единицу приходится меньше товаров, т.е. деньги обесцениваются.
Если наблюдается общее снижение цен, то происходит дефляция.
Темпы инфляции определяются с помощью индекса – относительного показателя, характеризующего среднее изменения уровня цен некоторого фиксированного набора товаров и услуг за данный период времени.
Индекс инфляции показывает во сколько раз выросли цены (Jτ), а уровень инфляции показывает, насколько процентов возросли цены (τ), т.е. по своей сути это соответственно темп роста и темп прироста:

Jτ = 1 + τ

Для оценки уровня инфляции используется система индексов цен.
Индекс потребительских цен (ИПЦ) – это показатель международной статистики, регулярно использующийся практически во всех странах мира (CPI – Consumer Price Index), который характеризует динамику затрат на постоянный набор товаров и услуг за счет ценностного фактора.
Индекс потребительских цен дает достаточно обобщенную характеристику инфляции, так как потребление является завершающим этапом в создании валового продукта, и здесь находят свое отражение все предыдущие стадии производства.
Расчет ИПЦ в России осуществляется за каждый месяц и нарастающим итогом с начала года (к декабрю прошлого года).
Отечественные исследователи часто расценивают уровень инфляции как темп прироста потребительских цен:

τ = ИПЦ - 100 (%)

В зависимости от уровня инфляции в год выделяют:
· нормальную (ползучую) – от 3% до 10%;
· галопирующую – от 10% до 100%;
· гиперинфляцию – свыше 50% в месяц.
Еще одним важным показателем международной статистики, оценивающим инфляцию, является дефлятор валового внутреннего продукта, который характеризует изменение стоимостного объема ВВП за счет его ценностного фактора. Дефлятор ВВП также дает обобщенную характеристику инфляции, поскольку характеризует движение цен на потребительском рынке, а также на рынке инвестиционных товаров и услуг.
Для характеристики инфляции могут применяться и другие показатели: размер эмиссий, сокращение товарных запасов и т.п.
Вследствие начисления процентов происходит увеличение денежных сумм, но их стоимость под влиянием инфляции уменьшается. Поскольку каждая денежная единица обесценивается вследствие инфляции, то в дальнейшем обесцениваются уже обесцененные деньги. Таким образом, формула для исчисления наращенной суммы с учетом влияния инфляции, принимает следующий вид:

FV = PV(1 + i)n / (1 + τ) n

Наращение осуществляется по простым или сложным процентам, но инфляция всегда оценивается по сложному проценту.
Поскольку ставка доходности ( i ) является фактором роста денег, то находится в числителе формулы, а показатель инфляции ( τ ) является фактором их обесценивания, поэтому находится в знаменателе формулы.
Владельцы денег не могут мириться с их обесцениванием в результате инфляции и предпринимают различные попытки компенсации потерь от снижения их покупательной способности.
Наиболее распространенным методом является индексация ставки процентов, по которой производится наращение, поскольку:
· если уровень инфляции равен ставке начисляемых процентов (τ = i), то реального роста денежных сумм не будет, т.к. наращение будет полностью поглощаться инфляцией;
· если уровень инфляции выше уровня процентной ставки (τ > i),то происходит "проедание" капитала, и реальная наращенная сумма будет меньше первоначальной денежной суммы;
· если уровень инфляции ниже процентной ставки (τ < i), то это будет соответствовать росту реальной денежной суммы.
В связи с этим вводится понятие номинальная ставка процента, т.е. ставки с поправкой на инфляцию ( iτ ).
Общая формула для определения простой ставки процентов, компенсирующей ожидаемую инфляцию, имеет следующий вид:

iτ = [(1 + n i) • Jτ - 1] : n

где i – простая ставка процентов, характеризующая требуемую реальную доходность финансовой операции (нетто-ставка);
iτ – процентная ставка с поправкой на инфляцию.
Годовая ставка сложных процентов, обеспечивающая реальную доходность кредитной операции, определяется по формуле

iτ = i + τ + iτ
Для расчета номинальной ставки можно использовать следующую модель:
[image: http://irbis.asu.ru/mmc/econ/u_finmath/f39.gif],

из которой можно сравнивать уровни процентной ставки и инфляции, проводить анализ эффективности вложений и устанавливать реальный прирост вложенного капитала.
При начислении процентов несколько раз в год
[image: http://irbis.asu.ru/mmc/econ/u_finmath/f40.gif]

Эти модели позволяют производить учет инфляции и корректировку процентных ставок.
На практике довольно часто довольствуются сравнением i и τ путем вычисления реальной ставки, т.е. уменьшенной ставки доходности на уровень инфляции:

i = (i - τ) / (1 + τ)

Аннуитет
До сих пор мы рассматривали случаи финансовых операций, состоящих из отдельного разового платежа, например, получение и погашение долгосрочной ссуды. Вместе с тем, погашение такой ссуды возможно не только единовременным платежом, но множеством распределенных во времени выплат. В финансовой литературе ряд распределенных во времени выплат и поступлений называется потоком платежей.
Потоки платежей являются неотъемлемой частью всевозможных финансовых операций: с ценными бумагами, в управлении финансами предприятий, при осуществлении инвестиционных проектов, в кредитных операциях, при оценке бизнеса, при оценке недвижимости, выборе альтернативных вариантов финансовых операций и т. п.
Члены потока могут быть как положительными величинами (поступления), так и отрицательными величинами (выплатами), а временные интервалы между членами такого потока могут быть равными и неравными.
Поток платежей, все члены которого имеют одинаковое направление (знак), а временные интервалы между последовательными платежами постоянны, называется финансовой рентой или аннуитетом.
При рассмотрении финансовой ренты используются основные категории:
· член ренты (R) – величина каждого отдельного платежа;
· период ренты (t) – временной интервал между членами ренты;
· срок ренты (n) – время от начала финансовой ренты до конца последнего ее периода;
· процентная ставка (i) – ставка, используемая при наращении платежей, из которых состоит рента.
Поскольку условия финансовых сделок весьма разнообразны, постольку разнообразны и виды потоков платежей. В основе классификации финансовых рент положены различные качественные признаки:
· В зависимости от периода продолжительности ренты выделяют
· годовую ренту, которые представляют собой ежегодные платежи, т.е. период ренты равен 1 году;
· срочную ренту, при которой период ренты может быть как более, так и менее года.
· По числу начислений процентов различают
· ренты с начислением 1 раз в год;
· ренты с начислением m раз в год;
· непрерывное начисление.
· По величине членов ренты могут быть
· постоянные ренты, где величина каждого отдельного платежа постоянна, т.е. рента с равными членами;
· переменные ренты, где величина платежа варьирует, т.е. рента с неравными членами.
· По числу членов ренты они бывают
· с конечным числом членов (ограниченные ренты), когда число членов ренты конечно и заранее известно;
· с бесконечным числом (вечные ренты), когда число ее членов заранее не известно.
· По вероятности выплаты ренты делятся на
· верные ренты, которые подлежат безусловной выплате, т.е. не зависят не от каких условий, например, погашение кредита;
· условные ренты, которые зависят от наступления некоторого случайного события.
· По методу выплаты платежей выделяют
· обычные ренты, которые на практике встречаются чаще всего, – с выплатой платежа в конце периода ренты (постнумерандо);
· ренты, с выплатой в начале периода ренты (пренумерандо).
Получатели поступлений оценивают свой доход суммарной величиной за полный срок действия платежа, разумеется, с учетом временной неравноценности денег.
Наращенная сумма – сумма всех платежей с начисленными на них процентами к концу срока ренты. Это может быть обобщенная сумма задолженности, итоговый объем инвестиций и т.п.
[image: http://irbis.asu.ru/mmc/econ/u_finmath/ris07.gif]
Рис. 7. Логика финансовой операции наращения финансовой ренты
Наращенные отдельные платежи представляют собой члены геометрической прогрессии с первым членом равным R и множителем равным (1 + i).
Рассмотрим определение наращенной суммы на примере наиболее простого случая, – годовой постоянной обычной ренты:
[image: http://irbis.asu.ru/mmc/econ/u_finmath/f08.gif]

где FVA – наращенная сумма ренты;
R – размер члена ренты, т.е. размер очередного платежа;
i – годовая процентная ставка, по которой на платежи начисляются сложные проценты;
n – срок ренты в годах,
s n;i – коэффициент наращения ренты.
Бывают случаи, когда рентные платежи вносятся несколько раз в год равными суммами (срочная рента), а начисление процентов производится только раз в году. Тогда наращенная величина ренты будет определяться по формуле:
[image: http://irbis.asu.ru/mmc/econ/u_finmath/f12.gif]

Также нередки случаи, когда рентные платежи вносятся несколько раз в году и начисление процентов также происходит несколько раз в год, но число рентных платежей не равно числу периодов начисления процентов, т.е. p ≠ m. Тогда формула по которой можно определить наращенную величину финансовой ренты примет вид:
[image: http://irbis.asu.ru/mmc/econ/u_finmath/f13.gif]

На практике большее распространение получил поток постнумерандо, поскольку согласно общим принципам учета принято подводить итоги и оценивать финансовый результат операции или иного действия по окончании очередного отчетного периода. Что же касается поступления денежных средств в счет оплаты, то на практике они чаще всего распределены во времени неравномерно и поэтому для удобства все поступления относят к концу периода, что позволяет использовать формализованные алгоритмы оценки.
Поток пренумерандо имеет значение при анализе различных схем накопления денежных средств для последующего их инвестирования.
Рента пренумерандо отличается от обычной ренты числом периодов начисления процентов. Поэтому наращенная сумма ренты пренумерандо будет больше наращенной суммы обычной ренты в (1 + i) раз.
Для годовой ренты пренумерандо с начислением процентом один раз в год формула примет вид:
[image: http://irbis.asu.ru/mmc/econ/u_finmath/f14.gif]

Для годовой ренты пренумерандо с начислением процентов несколько раз в год:
[image: http://irbis.asu.ru/mmc/econ/u_finmath/f15.gif]
Последовательные платежи в виде постоянной обычной годовой ренты определяются основными параметрами:
R – размер платежа;
n – срок ренты в годах;
i – годовая ставка процентов.
Однако при разработке условий финансовой операции могут возникать ситуации, когда заданной величиной является одна из двух обобщающих характеристик и неполный набор параметров ренты. В таких случаях находят недостающий параметр.
При определении члена ренты возможны два варианта, зависящие от того, какая величина является исходной:
а) наращенная сумма. Если сумма долга определена на какой-либо момент в будущем (FVA), тогда величину последующих взносов в течение n лет при начислении на них процентов по ставке i можно определить по формуле:
[image: http://irbis.asu.ru/mmc/econ/u_finmath/f21.gif]
б) современная величина финансовой ренты, тогда, исходя из ставки процента и срока ренты, разовый платеж находится по формуле:
[image: http://irbis.asu.ru/mmc/econ/u_finmath/f23.gif]
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[bookmark: _Toc259396095][bookmark: _Toc335242860]Порядковые номера дней в не високосном году
	День
	Месяц

	
	Январь
	Февраль
	Март
	Апрель
	Май
	Июнь
	Июль
	Август
	Сентябрь
	Октябрь
	Ноябрь
	Декабрь

	1
	1
	32
	60
	91
	121
	152
	182
	213
	244
	274
	305
	335

	2
	2
	33
	61
	92
	122
	153
	183
	214
	245
	275
	306
	336

	3
	3
	34
	62
	93
	123
	154
	184
	215
	246
	276
	307
	337

	4
	4
	35
	63
	94
	124
	155
	185
	216
	247
	277
	308
	338

	5
	5
	36
	64
	95
	125
	156
	186
	217
	248
	278
	309
	339

	6
	6
	37
	65
	96
	126
	157
	187
	217
	249
	279
	310
	340

	7
	7
	38
	66
	97
	127
	158
	188
	219
	250
	280
	311
	341

	8
	8
	39
	67
	98
	128
	159
	189
	220
	251
	281
	312
	342

	9
	9
	40
	68
	99
	129
	160
	190
	221
	252
	282
	313
	343

	10
	10
	41
	69
	100
	130
	161
	191
	222
	253
	283
	314
	344

	11
	11
	42
	70
	101
	131
	162
	192
	223
	254
	284
	315
	345

	12
	12
	43
	71
	102
	132
	163
	193
	224
	255
	285
	316
	346

	13
	13
	44
	72
	103
	133
	164
	194
	213
	256
	286
	317
	347

	14
	14
	45
	73
	104
	134
	165
	195
	226
	257
	287
	318
	348

	15
	15
	46
	74
	105
	135
	166
	196
	227
	258
	288
	319
	349

	16
	16
	47
	75
	106
	136
	167
	197
	228
	259
	289
	320
	350

	17
	17
	48
	76
	107
	137
	168
	198
	229
	260
	290
	321
	351

	18
	18
	49
	77
	108
	138
	169
	199
	230
	261
	291
	322
	352

	19
	19
	50
	78
	109
	139
	170
	200
	231
	262
	292
	323
	353

	20
	20
	51
	79
	110
	140
	171
	201
	232
	263
	293
	324
	354

	21
	21
	52
	80
	111
	141
	172
	202
	233
	264
	294
	325
	355

	22
	22
	53
	81
	112
	142
	173
	203
	234
	265
	295
	326
	356

	23
	23
	54
	82
	113
	143
	174
	204
	235
	266
	296
	327
	357

	24
	24
	55
	83
	114
	144
	175
	205
	236
	267
	297
	328
	358

	25
	25
	56
	84
	115
	145
	176
	206
	237
	268
	298
	329
	359

	26
	26
	57
	85
	116
	146
	177
	207
	238
	269
	299
	330
	360

	27
	27
	58
	86
	117
	147
	178
	208
	239
	270
	300
	331
	361

	28
	28
	59
	87
	118
	148
	179
	209
	240
	271
	301
	332
	362

	29
	29
	 
	88
	119
	149
	180
	210
	241
	272
	302
	333
	363

	30
	30
	 
	89
	120
	150
	181
	211
	242
	273
	303
	334
	364

	31
	31
	 
	90
	 
	151
	 
	212
	243
	 
	304
	 
	365
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[bookmark: _Toc259396097][bookmark: _Toc335242862]Множители наращения по сложным процентам
	Число периодов
	Ставка процентов за период

	 
	5,00%
	10,00%
	15,00%
	20,00%
	25,00%
	30,00%
	40,00%

	1
	1,05
	1,1
	1,15
	1,2
	1,25
	1,3
	1,4

	2
	1,1025
	1,21
	1,3225
	1,44
	1,5625
	1,69
	1,96

	3
	1,157625
	1,331
	1,520875
	1,728
	1,953125
	2,197
	2,744

	4
	1,215506
	1,4641
	1,749006
	2,0736
	2,441406
	2,8561
	3,8416

	5
	1,276282
	1,61051
	2,011357
	2,48832
	3,051758
	3,71293
	5,37824

	6
	1,340096
	1,771561
	2,313061
	2,985984
	3,814697
	4,826809
	7,529536

	7
	1,4071
	1,948717
	2,66002
	3,583181
	4,768372
	6,274852
	10,54135

	8
	1,477455
	2,143589
	3,059023
	4,299817
	5,960464
	8,157307
	14,75789

	9
	1,551328
	2,357948
	3,517876
	5,15978
	7,450581
	10,6045
	20,66105

	10
	1,628895
	2,593742
	4,045558
	6,191736
	9,313226
	13,78585
	28,92547

	11
	1,710339
	2,853117
	4,652391
	7,430084
	11,64153
	17,9216
	40,49565

	12
	1,795856
	3,138428
	5,35025
	8,9161
	14,55192
	23,29809
	56,69391

	13
	1,885649
	3,452271
	6,152788
	10,69932
	18,18989
	30,28751
	79,37148

	14
	1,979932
	3,797498
	7,075706
	12,83918
	22,73737
	39,37376
	111,1201

	15
	2,078928
	4,177248
	8,137062
	15,40702
	28,42171
	51,18589
	155,5681

	16
	2,182875
	4,594973
	9,357621
	18,48843
	35,52714
	66,54166
	217,7953
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